
ELEMENTARNEFUNKCIJE
Funkcija f je:

1-1--funkcija f : D
1−1→ R ⇔ (∀x1 ∈ D)(∀x2 ∈ D) (f(x1) = f(x2) ⇒ x1 = x2)

⇔ (∀x1 ∈ D)(∀x2 ∈ D) (x1 6= x2 ⇒ f(x1) 6= f(x2)).

preslikavawe skupaD naE f : D
na→ E ⇔ (∀y ∈ E)(∃x ∈ D) f(x) = y.

Napomena. Ako f : D
1−1−→na E,E ⊆ R, tada postoji inverzna funkcija f−1 : E

1−1−→na D. Grafici funkcija
f i f−1 su simetri~ni u odnosu na simetralu prvog i tre}eg kvadranta, tj. u odnosu na pravu y = x.

PARNOST I NEPARNOST

parna ⇔ 1◦ domenD je simetri~an u odnosu na ta~ku 0
(tj. ako x ∈ D, onda i−x ∈ D),

2◦ (∀x ∈ D) f(−x) = f(x)
Napomena. Grafik parne funkcije je simetri~an u odnosu na y−osu. Funkcija nije parna ako i samo ako
wen domen nije simetri~an u odnosu na 0 ili, ako jeste, postoji broj x izD takav da je f(−x) 6= f(x).
neparna ⇔ 1◦ domenD je simetri~an u odnosu na ta~ku 0

(tj. ako x ∈ D, onda i−x ∈ D),
2◦ (∀x ∈ D) f(−x) = −f(x)

Napomena. Grafik neparne funkcije je simetri~an u odnosu na koordinatni po~etak. Funkcija nije neparna
akko wen domen nije simetri~an u odnosu na 0 ili, ako jeste, postoji broj x izD takav da je f(−x) 6= −f(x).

OGRANI^ENOST

ograni~ena odozdo ⇔ (∃m ∈ R)(∀x ∈ D) m 6 f(x)
ograni~ena odozgo ⇔ (∃M ∈ R)(∀x ∈ D) f(x) 6 M
ograni~ena ⇔ (∃m ∈ R)(∃M ∈ R)(∀x ∈ D) m 6 f(x) 6 M

⇔ (∃M ∈ R)(∀x ∈ D) |f(x)| 6 M

PERIODI^NOST

periodi~na ⇔ postoji pozitivan brojω takav da za svako x izD va`i:
x + ω ∈ D, x− ω ∈ D i f(x + ω) = f(x− ω) = f(x).

Napomena. Brojω naziva se periodfunkcije f . Svaka periodi~na funkcija ima beskona~no mnogo perioda.
Ako me|u tim periodima postoji najmawi, on se naziva osnovnim periodomfunkcije.

ZNAK
pozitivna na I , I ⊆ D ⇔ (∀x ∈ I) f(x) > 0
negativna na I , I ⊆ D ⇔ (∀x ∈ I) f(x) < 0
Napomena. Broj x izD je nulafunkcije f ako i samo ako je f(x) = 0. Nulama funkcije odre|ene su ta~ke
preseka grafika funkcije f sa x−osom.

MONOTONOST

rastu}a na I , I ⊆ D f ↗ na I ⇔ (∀x1 ∈ I)(∀x2 ∈ I) (x1 < x2 ⇒ f(x1) 6 f(x2)).
strogo rastu}a na I , I ⊆ D f ↑ na I ⇔ (∀x1 ∈ I)(∀x2 ∈ I) (x1 < x2 ⇒ f(x1) < f(x2)).
opadaju}a na I , I ⊆ D f ↘ na I ⇔ (∀x1 ∈ I)(∀x2 ∈ I) (x1 < x2 ⇒ f(x1) > f(x2)).
strogo opadaju}a na I , I ⊆ D f ↓ na I ⇔ (∀x1 ∈ I)(∀x2 ∈ I) (x1 < x2 ⇒ f(x1) > f(x2)).

KONVEKSNOST
konveksna na intervalu I , za proizvoqne x1 i x2 iz I i proizvoqne brojeve
I ⊆ D f∪ na I ⇔ α1 > 0,α2 > 0 takve da jeα1 + α2 = 1, va`i

f(α1x1 + α2x2) 6 α1f(x1) + α2f(x2).
konkavna na intervalu I , za proizvoqne x1 i x2 iz I i proizvoqne brojeve
I ⊆ D f∩ na I ⇔ α1 > 0,α2 > 0 takve da jeα1 + α2 = 1, va`i

f(α1x1 + α2x2) > α1f(x1) + α2f(x2).
Napomena. Ako umesto znaka6 (>) stoji znak< (>) za sve x1 6= x2,α1 > 0, α2 > 0, funkcija f je
strogo konveksna (konkavna) na I .
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1. f : R \ {0} → R, f(x) =
1
x

-- Funkcija f je 1-1-funkcija, i preslikavaR \ {0} naR \ {0}.
-- Funkcija f je neparna: f(−x) = 1

−x
= − 1

x
= −f(x), x 6= 0.

-- Funkcija f nije ograni~ena odozdo, niti je ograni~ena odozgo (pa nije ni
ograni~ena).
-- Funkcija f nije periodi~na.
-- Funkcija f nema nule; pozitivna je na (0, +∞), a negativna na (−∞, 0).
-- f ↓ na (−∞, 0) i na (0, +∞). Funkcija nije opadaju}a na R \ {0}, tj. na
(−∞, 0) ∪ (0, +∞)!
-- f∪ na (0, +∞); f∩ na (−∞, 0).

2. f : R→ R, f(x) = x2

-- Funkcija f nije 1-1-funkcija i preslikava R na skup svih nenegativnih
brojevaR+

0 .
-- Funkcija f je parna: f(−x) = (−x)2 = x2 = f(x).
-- Funkcija f je ograni~ena odozdo sa 0 (ili bilo kojim negativnim brojem):
0 6 x2 = f(x). Nije ograni~ena odozdo (pa nije ni ograni~ena).
-- Funkcija f nije periodi~na.
-- Nula funkcije f je 0. Funkcija f je pozitivna naR \ {0}, tj. na (−∞, 0) ∪
(0, +∞).
-- Funkcija f je strogo rastu}a na [0, +∞): 0 6 x1 < x2 ⇒ x2

1 < x2
2.

Funkcija f je strogo opadaju}a na (−∞, 0]: x1 < x2 6 0 ⇒ x2
2 < x2

1.
-- Funkcija f je strogo konveksna naR:

f(α1x1 + α2x2) = α2
1x2

1 + 2α1α2x1x2 + α2
2x2

2

= α1(1− α2)x2
1 + 2α1α2x1x2 + α2(1− α1)x2

2

= α1x2
1 + α2x2

2 − α1α2(x1 − x2)2 < α1f(x1) + α2f(x2)
zaα1 + α2 = 1,α1, α2 > 0, x1 6= x2.

NAPOMENA. Iste osobine i sli~an grafik imaju sve funkcije x 7→ x2n, x ∈ R, n ∈ N.

3. f : R+
0 → R, f(x) =

√
x; R+

0 = [0, +∞)

-- Funkcija f je 1-1-funkcija, i preslikavaR+
0 naR+

0 .
-- Funkcija f nije parna, niti je neparna (domen joj nije simetri~an).
-- Funkcija f je ograni~ena odozdo: 0 6 √

x, x ∈ R+
0 , ali nije

ograni~ena odozgo (pa nije ni ograni~ena).
-- Funkcija f nije periodi~na.
--Nulafunkcijef je0; pozitivna jena (0, +∞): 0 <

√
x, ako jex > 0.

-- f ↑ naR+
0 = [0, +∞).

-- f∩ na [0, +∞).

NAPOMENA. Iste osobine i sli~an grafik imaju sve funkcije x 7→ 2n
√

x, x > 0,n ∈ N.

4. f : R→ R, f(x) = x3

-- Funkcija f je bijekcija; f : R
1−1−→na R.

-- Funkcija f je neparna: (−x)3 = −x3.
-- Funkcija f nije ograni~ena odozdo, niti je ograni~ena odozgo (pa nije ni ograni~ena).
-- Funkcija f nije periodi~na.
-- Nulafunkcije f je 0; pozitivna je na (0, +∞): ako je 0 < x, onda je 0 < x3; negativna
je na (−∞, 0): ako je x < 0, onda je x3 < 0.
-- f ↑ naR.
-- f∩ na (−∞, 0]; f∪ na [0, +∞).
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NAPOMENA. Iste osobine i sli~an grafik imaju sve funkcije x 7→ x2n+1, x ∈ R, n ∈ N.

5. f : R→ R, f(x) = 3
√

x (Uporediti osobine ove funkcije sa osobinama funkcije x 7→ x3.)

-- Funkcija f je bijekcija; f : R
1−1−→na R.

-- Funkcija f je neparna: 3√−x = − 3√x.
-- Funkcija f nije ograni~ena odozdo, niti je ograni~ena odozgo (pa nije ni ograni~ena).
-- Funkcija f nije periodi~na.
-- Nula funkcije f je 0; pozitivna je na (0, +∞): ako je 0 < x, onda je 0 < 3√x; negativna je na (−∞, 0):
ako je x < 0, onda je 3√x < 0.
-- f ↑ naR.
-- f∪ na (−∞, 0]; f∩ na [0, +∞).

NAPOMENA. Iste osobine i sli~an grafik imaju sve
funkcije x 7→ 2n+1√x, x ∈ R,n ∈ N.

6. f : R→ R, f(x) = ax (a > 0, a 6= 1)

-- Funkcija f je 1-1-funkcija, i preslikava R na R+ =
(0, +∞).
-- Funkcija f nije parna, niti je neparna (domen joj je
simetri~an, ali za svako x 6= 0 je a−x 6= ±ax).
-- Funkcija f je ograni~ena odozdo: 0 < ax, ali nije
ograni~ena odozgo (pa nije ni ograni~ena).
-- Funkcija f nije periodi~na.
-- Funkcija f nema nula i pozitivna je na R: 0 < ax,
x ∈ R.
-- Ako je a > 1, f ↑ naR. Ako je 0 < a < 1, f ↓ naR.
-- f∪ naR.

7. f : R+ → R, f(x) = loga x (a > 0, a 6= 1,R+ = (0, +∞))
-- Funkcija f je 1-1-funkcija, i preslikavaR+ naR.
-- Funkcija f nije parna, niti je neparna.
-- Funkcija f nije ograni~ena odozdo, niti je ograni~ena odozgo.
-- Funkcija f nije periodi~na.
-- Nula funkcije f je 1. Ako je a > 1, funkcija f je pozitivna na (1, +∞), a negativna na (0, 1). Ako je
0 < a < 1, funkcija f je pozitivna na (0, 1), a negativna na (1, +∞).
-- Ako je a > 1, f ↑ naR+. Ako je 0 < a < 1, f ↓ naR+.
-- Ako je a > 1, f∩ naR+. Ako je 0 < a < 1, f∪ naR+.

8. f : R→ R, f(x) = sin x
-- Funkcija f nije 1-1-funkcija, i preslikavaR na [−1, 1].
-- Funkcija f je neparna: sin(−x) = − sin x, x ∈ R.
-- Funkcija f je ograni~ena: | sin x| 6 1, x ∈ R.
-- Funkcija f je periodi~na, sa osnovnim periodom 2π.
-- Nula funkcije f ima beskona~no mnogo: kπ, k ∈ Z. Funkcija f je pozitivna na svakom od intervala
oblika (2kπ, (2k +1)π),k ∈ Z. Funkcija f je negativna na svakom od intervala ((2k +1)π, (2k +2)π),
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k ∈ Z.
-- f ↑ na [−π

2
+ 2kπ, π

2
+ 2kπ

]
, k ∈ Z. f ↓ na [

π
2

+ 2kπ, 3π
2

+ 2kπ
]
, k ∈ Z.

-- f∩ na [2kπ, (2k + 1)π], k ∈ Z. f∪ na [(2k + 1)π, (2k + 2)π], k ∈ Z.

9. f : R→ R, f(x) = cos x
-- Funkcija f nije 1-1-funkcija, i preslikavaR na [−1, 1].
-- Funkcija f je parna: cos(−x) = cos x, x ∈ R.
-- Funkcija f je ograni~ena: | cos x| 6 1, x ∈ R.
-- Funkcija f je periodi~na, sa osnovnim periodom 2π.
-- Nulafunkcije f ima beskona~nomnogo: π

2
+kπ, k ∈ Z. Funkcija f je pozitivna na svakom od intervala(−π

2
+ 2kπ, π

2
+ 2kπ

)
, k ∈ Z. Funkcija f je negativna na svakom od intervala

(
π
2

+ 2kπ, 3π
2

+ 2kπ
)
,

k ∈ Z.
-- f ↑ na [((2k + 1)π, (2k + 2)π], k ∈ Z. f ↓ na [2kπ, (2k + 1)π], k ∈ Z.
-- f∩ na

[−π
2

+ 2kπ, π
2

+ 2kπ
]
, k ∈ Z. f∪ na

[
π
2

+ 2kπ, 3π
2

+ 2kπ
]
, k ∈ Z.

10. f : R \ {π
2 + kπ | k ∈ Z} → R, f(x) = tg x

-- Funkcija f nije 1-1-funkcija; f preslikavaR \ {π
2

+ kπ | k ∈ Z} naR.
-- Funkcija f je neparna: tg(−x) = − tg x, x ∈ R \ {π

2
+ kπ | k ∈ Z}.

-- Funkcija f nije ograni~ena odozgo, niti je ograni~ena odozgo.
-- Funkcija f je periodi~na, sa osnovnim periodom π.
-- Nula funkcije f ima beskona~no mnogo: kπ, k ∈ Z. Funkcija f je pozitivna na svakom od intervala(
kπ,

π

2
+ kπ

)
, k ∈ Z. Funkcija f je negativna na svakom od intervala

(
−π

2
+ kπ, kπ

)
, k ∈ Z.

-- f ↑ na (−π
2

+ 2kπ, π
2

+ 2kπ
)
, k ∈ Z, (ali f nije rastu}a na svom domenu, koji je unija ovih intervala).

-- f∪ na
(
kπ,

π

2
+ kπ

)
, k ∈ Z. f∩ na

(
−π

2
+ kπ, kπ

)
, k ∈ Z.

11. f : R \ {kπ | k ∈ Z} → R, f(x) = ctg x

12. f : R→ R, f(x) = arctg x
-- Funkcija f je 1-1-funkcija; f preslikavaR na

[−π
2
, π

2

]
.

-- Funkcija f je neparna: arctg(−x) = − arctg x, x ∈ R.
-- Funkcija f je ograni~ena: | arctg x| 6 π

2
.

-- Funkcija f nije periodi~na.
-- Nula funkcije f je 0. Funkcija f je pozitivna na (0, +∞), a negativna na (−∞, 0).
-- f ↑ naR.
-- f∩ na (0, +∞). f∪ na (−∞, 0).

4



13. f : [−1, 1] → [−π
2 , π

2

]
, f(x) = arcsin x

14. f : [−1, 1] → [0, π], f(x) = arccos x
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